

Αγωγός EastMed: Μήνυμα από τους 3+1 προς την τουρκική προκλητικότητα

«Έχουμε μια αποφασιστική στάση απέναντι στην Τουρκία, χωρίς να είμαστε προκλητικοί. Αλλά δεν θα παραιτηθούμε από τα δικαιώματά μας!». Η στάση μας στον Έβρο και στον [αγωγό East Med](#) υπογραμμίζει αυτή την προσέγγιση. Αυτό ήταν το βασικό μήνυμα που έστειλε ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Κωστής Χατζηδάκης μιλώντας σε διαδικτυακή συζήτηση που διοργάνωσε το Ελληνο-Αμερικανικό Εμπορικό Επιμελητήριο για την τριμερή συνεργασία Ελλάδας-Κύπρου-Ισραήλ και τις εξελίξεις στην περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου.

Στην συζήτηση συμμετείχαν επίσης –μεταξύ άλλων- οι υπουργοί Ενέργειας Κύπρου και Ισραήλ κ.κ. Γιώργος Λακκοτρύπης και Yvael Steinitz, ο Αμερικανός υφυπουργός Εξωτερικών, αρμόδιος για θέματα Ενέργειας κ. Francis Fannon και ο πρέσβης των ΗΠΑ στην Ελλάδα κ. Geoffrey Pyatt.

Ο κ. Χατζηδάκης έδωσε δυο παραδείγματα που αποτυπώνουν την ελληνική προσέγγιση απέναντι στην Τουρκία:

Όπως εξήγησε, έναν μήνα πριν την υπογραφή της Διακυβερνητικής Συμφωνίας για τον East Med (στις 2 Ιανουαρίου στο Ζάππειο), ο Τούρκος πρόεδρος Ερντογάν με μια προκλητική δήλωση αμφισβήτησε το δικαίωμα των τριών χωρών να προχωρήσουν. «Εμείς προχωρήσαμε. Υπογράψαμε τη Συμφωνία επειδή πιστεύουμε ότι δεν στρέφεται εναντίον κανενός, αλλά εξυπηρετεί τα συμφέροντα Ελλάδας, Κύπρου και Ισραήλ, όντας παράλληλα ένα έργο συνεργασίας και ειρήνης». Αναφέρθηκε επίσης στα πρόσφατα γεγονότα στον Έβρο, όταν χιλιάδες μετανάστες προσπάθησαν να παραβιάσουν τα ελληνικά σύνορα, με την ενθάρρυνση της Τουρκίας.

«Εμείς –όπως ήταν αυτονόητο- υπερασπιστήκαμε τα σύνορά μας»,

σημείωσε.«θα συνεχίσουμε να εργαζόμαστε για να καλυτερεύσουμε τις σχέσεις μας με τους γείτονές μας, υπερασπιζόμενοι παράλληλα την εθνική μας κυριαρχία και τα συμφέροντα της χώρας μας. Και ευχόμαστε ένα πιο εποικοδομητικό πνεύμα να επικρατήσει και στην άλλη πλευρά του Αιγαίου».

Ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας υπογράμμισε επίσης την ενίσχυση των ελληνο-αμερικανικών σχέσεων και το ισχυρό ενδιαφέρον που επιδεικνύει η Ουάσιγκτον για μεγάλα ενεργειακά projectsόπως ο ελληνο-βουλγαρικός αγωγός φυσικού αερίου IGB και το FSRU της Αλεξανδρούπολης. «Είμαστε βέβαιοι ότι οι ΗΠΑ θα στηρίξουν και τον αγωγό East Med και προσβλέπω στην διοργάνωση της δεύτερης Υπουργικής Συνδιάσκεψης 3+1 (Ελλάδα, Κύπρος, Ισραήλ και ΗΠΑ) πολύ σύντομα, είτε δια ζώσης είτε μέσω τηλεδιάσκεψης».

Σημείωσε τέλος ότι ο ενεργειακός «πυλώνας» της στρατηγικής συνεργασίας Ελλάδας-Κύπρου-Ισραήλ είναι ο East Med και η ηλεκτρική διασύνδεση Κρήτης-Κύπρου-Ισραήλ EuroAsia Interconnector. Επισήμανε όμως παράλληλα ότι η Ευρωπαϊκή Πράσινη Ατζέντα –που βρίσκεται στο επίκεντρο της προσπάθειας επανεκκίνησης της οικονομίας μετά τον κορωνοϊό- δημιουργεί ευκαιρίες επέκτασης της τριμερούς συνεργασίας σε τομείς όπως τα βιοκαύσιμα, η αποθήκευση ηλεκτρικής ενέργειας, οι δράσεις ενεργειακής εξοικονόμησης και οι ΑΠΕ.